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En effet 10 >< 32 —320
: 15¢32= 16
Total égal 336 -
88), gdip . —-435.—=70. On a employé 70 pidces de
chaque espéce.
En effet 5> 70=2350
1 X70—. 70
0,50 X 70= 35
Total égal 455

89). 54649 =20.
Si pour 5 heures de travail on a payé 9,50,
1 50— 50,
o 0,503<26=10. ,
La somme & partager était donc de 10 fr., sur laquelle
le second a recu 3 fr., et le troisidme 4 fr. 50 c.

90). On peut résoudre les problemes de cette espéce par
le tAtonnement, ainsi qu'il suit :

En prenant 1 piece de 5 fr. il reste 102 ™., quon
payera par 1§2=>51 piéces de 2 fr On ne peut prendre
un nombre pair de pieces de 5 fr.,-parce que le reste
a payer ne serait pas divisible par 2.

En prenant
Pidces de 5 fr. Pieces de 2 fr.

3 il reste 107— 15=92 qu’on paye avec 22=—=46
b 107 — 25=282 :
7 107 — 8b=732k

9 107 — 45=62"

11 107 — 55=>52

13 107 —

15 107 —

17 107 —

19 107—

21
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Maintenant on voit qu’il n'y a que la combinaison de
17 pisces de 5 fr. et de 11 de 2 fr. qui donne une somme
égale a 28.

Deuxiéme maniére. On peut arriver directement-au
méme résultat par le raisonnement suivant:

En prenant 28 — 14 pitces de chaque espece, la va-
leur de ces pidces 53 1442 X 14=70 28 =08;
différence 107 —28 =9.

Mais chaque pidce de 5 fr. substituée 2 1 piece de
9 fr. diminue la différence de 5—2=3 fr.; par con-
séquent autant de fois 3 sera contenu dans 9, autant il
faudra faire de ces substitutions. 1l faudra donc substi-
tuer 3 pidces de b fr. & autant de piéces de 2 fr., ce qui
donne

14 -+ 3 =17 piéces de 5 fr.
14—3=11 de 2 fr.

Troisiéme maniére. La régle de double fausse posi-
tion est applicable dans ce probléme; car si 'on prend
trois nombres en proportion continue par différence,
tels que 1, 2, 3 pour représenter trois nombres de pidces
de 5 fr., on trouve que les résultats 5 > 1+-23<X27=59,
53242 26=62, 5342X25=63, sont aussi
en proportion par différence continue.
17° supposition.

Pitces de 5 fr. Pidces de 2 fr. i
10 28—10=18" 5} 108-2<18=86
107 —86=21, erreur enmoins 21
12 98—12=16 531242 xX16=92
107—92=15, erreur en moins 15
Différence des erreurs 21 —15=6.
21 X12=252
15>X10=150
Différence 102.
On prendra donc 17 piéces de 5 fr. et 11 pitees de 2 fr.
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91). 20 40=160, 3{2°=350.
Il faudra done 50 heures.

99). 20 hectolitres & 18 fr. valent 360 fr.
30 ° 17 510
40 15 600
Somme 90 qui valent 1470~

donc I'hectolifre vaut L57% = 16 fr. 33 cent. 4.

95). ;%8 =120, 120 — 100=20. Il faut donc ajouter

0.50 —/

20 litres d’eau.

Décagrammes. Kilogrammes.
94). Pour 25 de sel il faut 4 de mélange.
’ 1 35
500 42500 — g0,
Mais le mélange primitif est de 20 - 5= 25 kilogrammes,
il faudra donc ajouter 80 —25=55 kilogrammes d’eau.

98). Puisqu'il faut 15 fois plus de piéces de 2 fr. que de
5 fr., pour 1 piéce.de 5 fr., il faut 15 piéces de 2 fr., ce
qui vaut en tout 54 30=35 fr. 1> =3; il faut done
3 pieces de 5 fr. et 45 pieces de 2 fr. :

X3 =15
23X 45= 90
Somme égale 105

96). Le premier fait 'ouvrage en Z de jours, et par con-

séquent il n’en fait que 1 dans 1 de jour et 2 dans un jour.

Le sgcond fait l'ouvrage en 42, et par conséquent il
n'en fait que ;% dans £ de jour et % dans un jour.

2.1 4 __34%08__ @2 .
T B B e T T F I

donc les deux ouvriers en un jour font les 5% de I'ou-
vrage; pour en faire 15, ils mettront ;; de jour, et pour
I'ouvrage entier 55 >< 119 = 42 de jour=1 §Z.

Ils mettront 1 jour et §% de jour, fraction équivalente
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3 9 heures environ, & raison de 10 heures par journée
de travail.

57). En 1 heure la 1~ 1ontaine remplit 7 du bassin,
la 2 e
les 2 fontaines ensemble 5 4 5=

7
done, pour remplir {5 du bassin, elles

13

1
147
1_be
mettront 57"
14
141
— 5 heures 13-

et pour 3

a8). 2,304 2,70 =5; 18 =23,60. Cette personne a achefé
3,60 kilogrammes de chaque espece.
En effet, 27,30><3,60== 87,28
2 70%<3,60= 9 .72
Somme égale 18T

99). 250 litres 4 60 c. valent 150 fr.
240 a.50 120
180 a7sd 135
570 litres du mélange valent 405

donc 1 40k
260 405x260-—157,16 33-

. r 9
La piece du mélange coditera donc 157 fr. 16 ¢. £

Poids. Titres en millidmes. Métal fin.
100). 3 900 2700
850 4250
800 4800
750 6000

22 17750
Le titre est a 806 millidmes 7.
101). Les trois fontaines remplissent chacune en 1 heure
11 1 dy bassin, et par conséquent les trois reumes %

37 475

du bassin.
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Elles mettront donc §3 d’heure pour remplir le bassin,
c’est-a-dire 1 heure 13.

102). Les quatre ouvriers font en un jour chacun £, ¢
70> 11 de l'ouvrage, et tous ensemble 3352 ils mettront

donc 732 de jour, ce qui équivauta 2 jours et 225,

105). Les deux fontaines coulant ensemble remplissent
les Z du bassin ; la premiére fontaine coulant seule n'en
donne que les £, par conséquent la seconde fontaine
coulant seule remplit les % — =& du bassin en

1 heure; et par suite 51 en 45 d’heure; enfin le bassin
entier est 2L — 18 heures i,

. Prix. Nombres.
104). 50 10
55
65 A

Les nombres de litres que I'on prendra doivent &tre
dans le rapport de 102 5 ou de 22 1.

En effet, en vendant 55 cent. un litre qui en cotite 50,
le marchand fera un bénéfice de 55— 50 =5 cent. En
vendant 55 cent. 1 litre qui cotite 65, le marchand fera
une perte de 10 cent.

Donc, pour 1 litre de la seconde espéce qui donne
un bénéfice de 10 cent., le nombre de litres qu’il faudra
prendre de la premiére espéce doit étre tel, qu'en le
multipliant par 5 cent., le produit soit égal 4 10 cent.
Ce nombre sera donc 42 ou 2. On peut vérifier ce ré-
sultat en prenant des nombres quelconques dans e rap-
port indiqué. Si, par exemple, on prend 20 litres de la
premiére espéce , on devra en prendre 10 de la seconde.,

20 lifresa 50 ¢. 10
10 65 650
Total 1650

204-10=30 , a55 16 ,50 résultat égal.
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Prix, Nombres.
105). 50 20
60
80 10.

Il n’y a plus qu'a partager 200 en deux parties qui
soient entre elles duns le rapport de 202 10oude2a1;
ce qui donne 133 4 pour la premiére espéce et 66 3 pour
la seconde.

Titres, Nombres.
106). 0,900 40
0,840
0,800 460

Les nombres qué I'on prendra doivent étre dans le
rapport de 2 & 3. .

Nombres.

107). 15

25,

Les nombres qu'on prendra doivent étre dans le rap-
port de 34 5.

Prix. Nombres.
108). 24 4--6=10
26
30 2
32 2.
Les nombres doivent étre dans lerapport de 5, 1 et 1.

Prix. Nombres,

Deuxiéme maniére. 24 gain 2

perte 4 20

perte 6. » 10.
Je prends & volonté deux nombres, 10 et 20, pour les es-
peces & 32 et 30 fr.« hectolitre. La perte totale serait
6 >< 10 - 4 ><20 = 140 fr.
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Pour que le gain compense la perte, il faudra prendre
140 — 70 hectolitres de la premiére espece, et les nom-
bres que 'on devra prendre seront entre eux comme
70, 20 et 10, ou, plus simplement, comme 7, 2 et 1.

109). Aprés avoir trouvé, comme dans le probléme pré-
cédent, que les nombres doivent étre entre eux comme
7, 2 et 1, il ne reste pius qu'a partager 100 en trois par-
ties qui seront dans le rapport de ces nombres, ce qui
donne 70, 20 et 10 pour les trois nombres d’hectolitres
demandés.

Titres. Nombres.

0,910 - 50

0,900 50

110).

0,890
0,840 20 +10=230
Les trois nombres devront éhp comme .), 5 et 3, et par
conséquent on prendra 3 +i de la premiére et de la se-
conde espece, et 2 i de ld troisieme.

111). La plus grande surpasse donc la plus petite de
54 13=18; et par conséquent, si I'on retranche de
67, 13-+ 18=231, le reste 36 exprimera le triple de la
plus petite, qui est donc 12. La moyenne est 121-13=25
et la plus grande 25} 5=30.

L—i4

112). 1414+ 4= e Le probleme revient a trouver un
nombre dont les 4t font 111 —1 =110.
Le : de ce nombre sera 12 —10,
et le nombre lui-méme 10 < 6= 60
la moitié 30
le tiers 20
; o
Total égal 111.

Dewziéme maniére. En appliquant la régle de fausse
position simple, on prendra, & volonté, un nombre di-
visible 4 la fois par 2 et par 3, tel que 24, auquel ajou-
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tant sa moitié 12 et son tiers 8, on aura pour résul-
Lt 44.
Et T'on *posera la proportion 44:110::24:a,
d'ou x==60.
115). 1-+4=10 TLes o
60—10=250;

du nombre cherché font
le nombre sera 2% >< 9 = 45.

, il reste au négociant les
% de ce qu'il avait;

114). Aprésla 1™ spéculation

Vi 3 2—; des j = 3
s3do § =
s % de £ =
® les £S de "|1|1‘ 243°

Drapres I'énoncé les £% de ce qu’il avait sont 640 fr.
T3 sera &i0—290,

Il avait done 20 3< 243 = 4860.
115). +=1%. Les {] du nombre sont 48—10=238.

Le nombre sera 38 X f{, =24:

116). §—4=1}. Le { de ce nombre est 4, etle nombre
lui-méme, 4 < 6 = 24.
Pelpss

i17). £+ 41=1%. 1 hectare 75 ares représentent donc
les % du terrain. Le terrain était par conséquent de
1,75 >< 42 =4,20 ou 4 hectares 20 ares. .
118). [ +1=1%

1—1% 80 est le ;. du nombre des éléves,
qui e~t par conséquent de 1200 e[e\ €s.

144

1 n L

119). Si de 60 on retranche 1--34-8=12, le reste 48
exprimera le quadruple du nombre de pitces vendues
dans la 4° vente. Ce nombre est 12 pour la 4¢ vente.
1241=13 3¢
13-}-2=15 Vi
15+ 5=20
Tota! égal 60.




-

p-

o s

3

146 SOLUTIONS DES PROBLEMES

120). 1 <5=3. Les | de 5=19. Les 42 du nombre

étant 20, le nombre sera 24.

121). 40— 8 =232, le double du nombre des piéces de
la main gauche. Il y en avait donc 16 dans la gauche et
24 dans la droite.

On pent dire encore 40-+8= le double du nombre
des piéces de la main droite; il y avait donc 24 pieces
dans la droite et 16 dans la gauche.

122). L’une d’elles a en 2800928000 — 99000 fr.

T'autre -“Mm——i‘“"“" = 14000.

125). D'apres la premitre conditign, la 1% a 10 fr. de
plus que la 2,

Les deux nombres cherchés sont évidemment dans

~se rapport de 7 4 5, dont la différence est 2.

En désignant par = et y les deux nombres, on aura
la proportion 738 1y
d’out 7T—b6:0x—y:y
ou 2:5:: 10y, y=105_—95

2:7:10:z, g=230_35

La 17%a 35 fr. et la 2° 25.

124). En supposant que les deux parties soient égales

chacune a 25400 — 19500, la somme des intéréts serait
12500 X< 15 -+ 12500 o5 == 500 4 625 = 1125 au
lleuqde 1100. La différence en plus 25 indique que la
partie placée a 5 pour 100 est trop forte et par consé-
quent l'autre trop faible.

Mais chaque 100 fr. 6tés & la 1 pour étre ajoutés i
l:{ 2¢, diminuent I'erreur de 5—4=1"; pour qu’elle soit
diminuée de 25 fr., il faut done oter 100 >< 25 = 2500
@ I'une pour I'ajouter & I'autre.

On a donc fait valoir,

a 5 pour 100, 12500 — 2500 == 10000
a 4 pour 100, 12500 - 2500 = 15000

L)
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Peuzxitme maniére. Puisque 25000 fr. ont rapporté
1100 fr., le taux moyen est LG =4%; les diffé-
rences entre les taux donnés 4 et 5 et ce taux moyen
sont, en intervertissant I'ordre, 3 et 3. 1l faudra done
partager 25000 en deux parties qui soient entre elles
comme # et £ ou, plus simplement, comme 3esta2;

ce qui donne les mémes nombres 15000 et 10000.

125). D'aprés I'énoncé, le § de I'argent de la 1% plus

le 4 dela 2 font 40 Ir., ou, ce qui revient au méme,
en réduisant au méme dénominateur, le triple de la 1
plus le quadruple de la seconde font 40 < 12 =480".

1l ne s'agit plus gque de partager 140 en deux parties
telles que la somme des produits de la 17 par 3 et de
la 2° par 4 soit égale a 480.

Si I'on suppose que chacune des deux parties soit
149 — 70, lasomme des produits 70 <3 70X 4=490,
au lieu de 480. Différence en plus 10.

Mais chaque unité 6tée A la partie multipliée par 4
pour étre ajoutée A la partie multipliée par 3, diminue
Yerreur de 4— 3= 1 il faudra donc oter 10 a 'une et
I'ajouter a 'autre, ce qui donnera pour les deux parties
cherchées 70 — 10 =60, 70 -} 10=80.

La 17 personne avait donc 80 fr. et la 2° 60.

En effet les 3 de 80 =60
les 3 de 60 =40
Total 100. 140 —100=40. *

126). En ramenant au cas d'un seul hectolitre de la
premiére espéce, on voit que dans le premier achat
1 heatolitre de la premiére espéce et 3§ =42 hecto-
litre de la seconde auraient cotté &' — 40",50°.

Dans le deuxiéme achaj, un hectolitre de la pre-
midre espéce et if de la seconde auraient colité
%t_::??[r,ﬁoc_ "

Par conséquent 40,50 — 27,60 = 12,90 sont le prix
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de §—48—=13 d'liectolitre de la deuxiome espéce;
done 1 hectolitre de la deuxieme espéce cofite
12,90 X< $9=— 150,

Done, les 30 Kectolitres dans le premier achat, ont
colté 15><30=450; par suite les 20 hectolitres de la
premiére espéce ont coiité 810—450=360"", et 1 hec-
tolitre de la premiére espéce 48018,

Les prix sont 18 et 15.

127). La différence entre lo triple et le double du nombre

des éleves est par conséquent égale a 20 2=40;
(’est donc le nombre lui-méme.

128). En travaillant le p
jour, les deux ouvriers
52 de meétre. -

La seconde fois, le p

- -8
remier 1 jour et le second § de
auraient fait, la premiére fois,

?
jour, ils auraient fait ZE,

La différefice 52 — %t = {4 metres exprimera le nom-
bre de métres faits par le second ouvrier en 2 — =%
de jour. Le second ouyrier a donc fait 1 =7 matres.

Le premier ouvrier, d’aprés la premiere condition,
fera par jour B97%6 — 28 — 8 On aurait pu trouver la
méme valeur en opérant d’'une maniére analogue a la
précédente.

remier 1 jour et le second 2 de

Deuzicme manicre. A ppliqu
sition double, on supposera qu
*par exemple.

Le deuxieéme ferait BI=3x1d — 4,

Or, 13444 6="16 au lieu de 74; erreur en
plus 2. Supposant en second lieu que le premier fait
18 metres, le second fera D9=1Bx3 1, .

Or, 18 X4 4+1x6=73 au lieu de 7
plus 4.

ant la régle de fausse po-
e le premier fait {3 meéfres,

4; erreur en

Suppositions. Erreurs.
13 Sh2
18 4

q 149
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Multipliant en croix et retranchant les produits, puis
divisant par la différence des erreurs, on trouve

13x4—18%2 __ 52—36 :1,& — 8.
4=12 -3

—_— £l
Méme résultat que précédemment.
On trouverait 7 d’une naniére analogue.

R . ok
? é ¢ tité¢ d’eau fournie la p
129). D'aprés I'énoncé, la quan O
miére fois, par la premiére en 1 heur P
3 serait 552 litres.
5 d’heure, serait 232 li ;
por g de fois, par la premiére en 1 heure et par
Et la seconde ms,apr hl T
& 4 d’heure, serait == "5~ lil
deen & ou 3 5 ¢ ;
i ’?"" 530 —70 exprimera la quanfité d’eau
oI de taine en 3 — %=1 dheure;
fournie par la seconide fontai 5 ke
et par conséquent la seconde fontaine
par heure. s il
La premiére donnera donc 23857==2 i
On appliquerait la régle de fausse positio

dans le numéro précédent.

150). L'une a mis le tiers de 2760 ou 920,' et I'autre
920 >< 2 = 1840.

S fx

131), 2p00__2500—100; donc I'une aura 5r<100=>500

L TV ET Fe=nilll 13 e 0. |

t autre 20 ><100=200 i 4

s On pourrait encore partager 5.3000 e'n deuzi Izia(:'rt:n ;

dont l'une soit le quadruple . de Lf\hllfre,st(:)%g oo 1
encore pour la plus petite part =5= = . et

la plus grande 500 X< 4 = 2000 fr.
, =6 ir ‘autre
132). %0 —12; 'une aura 0,50 X 12 =6 fr. et lautr

2.0
23X 12—=24. . ;
‘ : :
133). Les 2 de la plus petite sont 234; cciltte partie e
donc les # de 234 ou 104; et la plus grande

104 -+ 104 — 104 -}- 26 = 130.

: de
1534). Les I de la plus grande font 210; Ia plus gran
est 21gxa 20, et la plus petite 90.
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438). Les § de la plus petite sont 350; 1a plus petite sera
350 < £ =150; et la plus grande 150432 —9g0,

156). La petite part sera 1800x2 —
1800x7 __ 14001) 9 400, et Ia plus grande
g T, .

a

157). $+4=4; les & de ce que j'ai égalent 2f 95.
done ce que jai égale 2,25 %20 —5 fp, ,

54 & L—12 S il 2 <
158). {+-4=1, 1— {3 =23 Les 5% du prix du cheval

sont 276 fr.; le prix du cheval sera 220 <35 _ .
p val sera 53 — 420 fr.

7 351

159). Les .fractions"-} et k réduites au méme dénomina-
teur (Elevre‘nnerft;;% et 57; la seconde condition de I'é-
nonce revient a celle-ci, le triple de Ia premiére partie
augmenté du septuple de la seconde égale

10 X< 21 =210;

m:&‘.is d’aprés Ia premiére condition le triple de Ia pre-
miere augmenté du triple de la seconde, donne

46 3= 138;
dgnc, 210 —238 =72, est égal au septuple moirns le
triple ou au quadruple de la seconde, qui est par con-
séquent égale a 22—18. La premiére est done
46 — 18 =28.
En effet, 3¢ =4, 18—, 44 6=10
De_um‘_éme maniére. La seconde condifion revient en-
core a filre que la premiére augmentée des % de la se-
conde egale 10 X7 =70; donc 70— 46 — 94 repré-
sente les £ de la seconde fhoins la seconde elle-méme

4 At
ou les § de la seconde; d’ott I'on conclut encore que la
seconde — 24 < 3=18,

®

T imszfeme ma?n'ére. On peut arriver au méme résultat
par le simple tatonnement en retranchant successive-
ment de 46 autant de fois 7 qu'il est nécessaire, pour
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que le dernier reste soit divisible par 3, ainsi qu’il suit :

46 — 7 =239 non divisible par 3,
39 — 7 = 32 nox divisible par 3,
32 —#% = 25 non divisible par 3,
20 —7=18§ divisible par 3.
Les deux nombres sont done 73 4=28, et 18.
Quatriéme maniére. Enfin on peut appliquer la régle
de fausse position de la maniére suivante :
1° En supposant 14 pour la premiére partie, la se-
conde serait 46—14=32; L+ 32 =2110§=12§;
erreur en plus 2 %, puisque la somme des quotients
devrait étre 10;
2° En supposant 21 pour la premiére partie, la se-
conde serait 46 — 21 =25; 3+ 22 =348 4=11§;
erreur en plus 1 4.
Et d’aprés la régle, la premiére partie sera

21)(2%'——14)(11’;_@ — 112 __o9g
CF T T T R T
140). La question revient & partager 129 en deux parties
telles que la somme des quotients qu'on obtiendra en
divisant 1'une par 7 et I'autre par 3, soit égale a 23.
Nous nous bornerons & indiquer la solution d'aprés la
troisitme méthode.
129 — 7 =122 non divisible par 3,
122—7 =115 non divisible par 3,
115 —7 =108 divisible ; mais 145 —=236. Cette solution
n'est pas admissible.
108 —7=101 non divisible,
101 —7 = 94 non divisible,,
94 —7 = 87 divisible; &.—29, non admissible.

En continuant ainsi on arrivera paprés avoir seustrait
15 fois de suite le nombre 7, jusqu’a

31—7=24, 154 24=—93;
les deux nombres sont 105 et 24.
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Elle a payé 105 fr,

pour la premiére espéce , et 24
pour Ia seconde,

141), §—2=19 [ 12 du nombre cherché sont 114;
le nombre sera ALE56 — 336,

142). Il'y a donc 4 fois
par conséquent le nom
266, c'est-a-dire 38,

Il'y a donc 38 enfants, 76 femmes, 132 hommes.

autant d’hommes que d’enfants,
bre des enfants n'est que le £ de

143). Le nombre des cavaliers sera le 17 de 2690, c'est-
a-dire 200. Le nombre des artilleurs Sera 200 ><3=:600,
et celui des fantassins 200 X 9=1800.

144). 11 suffit de partager le nombre 3040 en trois parties
qui soient entre elles comme les nombres 1, 13¢3 =1,
$X24=4 ou comme les nombres §, 2¢ 49 ot enfip
comme les nombres 6, 21, 49, dont la somme =76,

I1 a done parcouru a chevyal 3040 X< 8- —= 9240
par eau 3040 > 2t — 840

d pied 3040 < 42 — 1960

Somme égale 3040

143). Les 4 du nombre =24, le nombre est 18,
146). La premidre étant représentée par 1, |
sera 417 et la troisidme T8 16
tager 8,64 en trois parties qui soient
les nombres 3, 11 et 16, dont 1

a seconde
- II S'agit de par-
entre elles comme
4 somme =— 32,

La 1™ partie sera les 5. de 8,64 =1,35

]

i de =297
5 de =432
Somme égale 8,64

La 9
La 3

147). Lige de la seconde étant 1, celui de |3 premiére
sera §, et celui de la troisidme #1432 44=4.

3
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Les £ ou le triple de la part de la seconde étant 1170 fr.
: -
La e aura 470 — 390
La 2° 390 < 2= 260
La 3 390 X 4= 520
Somme égale 1170

i nde ville est les § de la pre-
Ulrﬁ)i;}rga Efgglllaeh:l): lgiigizfgr?le sera les % des & dela pre-
miére'z 33 14-5+3=151.
Les §% d’un nombre sont fiéHG
Le % sera 24t =6,
et la nombre lui-méme 6 X 24 = 144.
Le contingent de la 17 ville sera de 144 homames,
de la 2° 240
de la 3¢ 210

Total égal 594

SR A : ité,
149). La créance du quatriéme étant prise pour unit

. [ 4 —24 du
isi 8+ du deuxiéme = X 3= 5
siéme sera = b4 7
celle du trois v ,m.

premier 3§ >< % =165 = 351 ;
TS+ BT = =3 ?
Le triple de la créance du quatrlé-me ¢tant 21000 fr.,
elle sera 2122 — 7000
celle du3d> =6000
celledu2s =4800
celledu 17 =3200

_—

Total égal... 21000

: 341 134 108
50). 44y = b Ao+ Bl = 13851 — 1 =108

il gagne font 318 fr.
Les '!’.[a_'?l de ce qu il g{lnne 3 3.'—“?': 3.
i « 1006
gmw‘ 35¢240="720.

240
L’ouvrier gagne 720 fr. par an.




154 SOLUTIONS DES PROBLEMES

181). 1135 fr. intérét et capital proviennent

de 100 fr. de capital.
1 100
1156*
RE 5
15571 100215571 — 13540,

Le capital est de 13540 fr.

152). 104,50 proviennent de 100 fr.

1 R — 100
. 104,50 *
13167 Lo0x43167 — 19600,

Le capital est de 12600 fr.

185). 100 fr. au bout de 5 ans donnent 15 fr. d’intérat.

Donc, si 115 proviehneut de 100 fr.
1 199,
69000 100289000 — 6000,
Le capital est de 60000 fr.
484). 108 fr. proviennent de 100 fr.
1 180,
1890 < ADORIRID = 1750,

Le revenu de i'année précédente était de 1750 fr.

1538). Les 100 kilogrammes seront vendus 180 fr.

Si1124 proviennent de 100 fr.
g - 1000
112} 220
180 2003480 — 60,

. 225
Les 100 kilogrames lui cotitent 160 fr. -
Ces problémes, ainsi que quelques-uns des précé-

dfmts se résolvent & l'aide des proportiofis de la' ma-
niére suivante :
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Soient z le capital et y I'intérét de ce capital , puisque
les capitaux sont proportionnels aux intéréts,

on aura 100: 12§ 1121 Y5
d’ol 100}-12£:100 it 29 1 z5

et comme x -+ y =180.
On aura 1121:100 :: 180 = = ;

-
o __ 180100 _

186). 120 fr. proviennnent de 100 fr.
1 156

8208 1008208 — §840.
Le capital est de 6840 fr.

187). 4+ H=8=15%; I—%=%
1 de la valeur totale des objets égale 3 fr.; la valeur
totale est donec de 3% < 15 =45 fr.

158). 96— 16 = 80 représente le double du plus petit,
qui est donc 40; 96 - 16 =112 représente le double
du plus grand qui est 56. ;

Les deux parties sont 56 et 40.

"

139). Les 2 de ce qui revient & celui qui doit avoir l1a plus
grande part font 500—50=450; il aura donc£88x2—300,
et Pautre 150 -} 50 = 200.

160). Sil'on retranche de 1520, 100 -}- 100 - 270= 470,
le reste 1520 — 470 = 1050 représentera le triple de la
premiére part, qui sera par conséquent 1050 — 350

Ja 2° part 350 - 100 = 450
Ta 3 part 450 + 270 =720
Total égal 1520
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161). En désignant la part

d’une fille par- 1, celle des 3 filles sera 3
celle du garcon sera 2, 2 garcons 4
celle ae la mére sera 3-}4=7

Total 14

Done 7500 — 500 = 7000 représentera 14 parts de

filles et par conséqgent la part
de chaque fille sera 2000 — 500,

de chaque garcon 1000.
Pour les 3 filles 1500

pour les 2 garcons 2000
pour la mére 3500 -- 500 = 4000
Total égal 7500
162). 90 —(4¢2110)=90 — 18 — 72 représente le
quadruple du nombre de femmes, qui est par consé-
quent de 2=18
celui des hommes — 99
celui des enfants — 50

Total égal 90

165). Si de 80 on retranche 2,76 4-11,12=13,88 , le
reste 66,12 sera le triple de la p
aura par conséquent 22 hectares et 4 ares

le premier 24 80
1e troisiéme 33 16

art du deuxiéme, qui

Total égal 80
164). - 1000 il faut retrancher

20+ 40-- 60 4- 80 4 100 = 300,

ce qui donne pour reste 700, qui représente le quin-
tuple de la part du plus jeune.

-
Le plus jeune aura done 00 — 1604r.
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4638). -1 141=13; 3000 -} 1000 — 800 =3200.
Les 12 de la somme diminuée de 3200 fr. devant étre
ézaux & la somme elle-méme ou a i3, le 5 de la
s;mme sera égal 4 3200, et par conséquent la somme
a partager sera 3200 >< 12 = 38400 fr

la part de la 1 16200
dela 2 1180Q
dela3s 10400

Total égal 38400

de 'héri ré-
166). 13- =1; le 75 del'héritage est donc rep

senté par 600 fr. L'héritage se monte par conséquent
a 600 >< 12 = 7200 fr.

-

ieme & i ité, celle
167). La part du deuxiéme étant prise pour unite ,nc .
, e, ol :
du pl‘e'mier sera 4L, celle du deuxiéme § et ce ;g
A . n&ﬁj,t,‘.{_.“
troisieme 17 augmenté de 3 hectares ; ~=—" =7

o 50 —3—925.5
Les 34 de la part du deuxiéme font 28850 — 3 =29,50,

95050 <X 6 — 4850
par conséquent la part du 2° sere W T B,

“celle du 1° | %:E_Zj
celle du 3¢ 15°75
Total égal 28":}0

168). La part du quatridme étant prise pour unité; celle
du troisieme est 360 fr.; celle du deuxiéme 1-+-360 fr.;

‘ PO r fr

celle du premier sera 2 - 720 — 1000

360 - 360 - 720 — 1000 = 440;

9590 — 440 = 2080 représente donc quatre fois la part
du 4° qui est 520; celle du 2°, 520 4360 =2880; celle du
1er, 880 >< 2 — 1000 =760.
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169). La 1™ ayant 1
La 2° aura 2200
3 — 400

$+ 50
i 437“,:i()ccilvl:,es par2 donnent 50fr)
1-4-24-3--§-L7—88; 9200—400-1-50-1-437,50=287,50.
Done les 2 de la 1% part font 3600—287,50—="5312,50
et par conséquent la 1% part-est 5312,50 3< & = 500 f.
; las2e - 1200
la 3° 1160
la 4° 1300
la 6° 1500
Total égal 5600

170).. La perte du 1+ étant 1
Celle du 2° 3 50¢
3 6—1fr
4 4495
5 5—ofr
30°—1fr | 95° —9fr—="75c__3fr—__ 9t 9o
1 _|_ 3 + 5 +’4 + 6=20; donc 20 fois la perte du pre-
mier diminuée de 2 fr. 25 c. valent 17 fr. 75 c.. et par
conséquent, 20 fois la perte du premier vaut o
17,75 - 2,25 = 90t :
Donc le 1° g perdu 29 = 1
le 2° 3,50°
le 3¢ 5
le 4° 4,25
le 5¢ 4

Total égal  17%,75¢

(4200 — 400" - 300"

r———
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171). Le probléme revient a trouver deux nombres dont
la somme égale 40 et la différence 8.
Les deux nombres sont donc 448 —24
40-8 16
N :

Le marchand a vendu 16 kilogrammes.

172). J'ai dépensé le 1 de 42 fr. ou 10 fr. 50 c.

175). A la fin de la dernitre partie, la seconde n’a plus
que le § de 42 24=66, c'est-a-dire 11 fr. Elle a
donc perdu 24— 11 =13 parties.

174). 11 s'agit de partager 1250 en deux parties telles que
la somme des produits de la premiére par 15 et de la
seconde par 10 soit égale & 13500. i

D'aprés cet énoncé, la premiére partie augmentée
des.42 =% de la seconde devrait faire 308 =900.

Par conséquent 1250 — 900 =350  représente
(3—3=4% de la seconde, qui est donc 350 >< 3=1050.

Il y avait done 1050 fantassins et 200 cavaliers.

178). Le maitre recoit 3 45
les 12 macons regoivent s L 15
les 4 manceuvres 0,80 4 3,40
91" 85.

Divisant 196,65 par 21,85 on trouve 9 pour le nombre
de jours cherché.

176). L'intérét d'un capital & 4 pour 100 est les 15 de ce
capital. Par suite I'intérét au méme taux des ¢ de ce
capital sera 135> $=1f; du capital.

De méme l'intérét & 5 pour 100 du ¢ du capital, sera
les 55 de ce capital.

Done les (15+2) = 2% du capital demandé font 2940,
et le capital sera 22497800 —70000 fr.
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- En effet,
le % de 70000 est 14000 dont Iintérét a 5 p. & 7oon
les £ de 70000 56000 adp.§ 2240

Total égal 2940

17?). En prenant un ordre inverse, on verra que le quo-
tllent de la division par 2 est 15+ 4 =19, et par con-
sequel'lt le résultat précédent est 19:<X2=—=38; donc le
pfodult par 7 est 38—3=235 et le nombre cherché

P,

178). Le 2° étant représenté par 1

le 1+ sera 2 augmenté de 1
le :?° 3 de 3
6 4
Si done on retranche 4 de 70, le reste 66 sera le sex-
tuple du deuxiéme nombre, qui sera 6 —11. Jo | r;a-
mier sera done 11 <2 - 1 =23, et le t[;*oisiém,e ¥’

11334 3=36.

179). Le produit du reste par 4 est, d'aprés I'énoncé
230 —2=2998; ce reste est done 228 —57: le pro-,

duit du nombre par 5 est '
8 par consequent 57 =60,
et le nombre demandé 90 —12, i L

18(})_. D'apljés I’énoncé, 5 fois le nombre, diminué de 24
doit étre égal 6 fois le nombre diminué de 13< 6—78:
le nombre sera donc 78 — 94 — 4. st

Deuziéme mani¢re. En su
soit 12 12 <X 5=60 60 — 24
4 ? L] ST e 36 y 36 —
6+413=19; erreur 19—12—7, o

En supposant que ce nombre soit 18,
18X5=90, 90—24=66, Sf=11, 1{113—04:
erreur 24—18=6¢. :

Multipliant en croix les nombres supposés et les er-

pposant que ce nombre
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reurs, et divisant la différence des produits par Ta dif-

férence des erreurs on aura pour le nombre cherché
18xXT—12%6 54
=0 :

§81). Le premier en 10 jours aura fait 47> 10=40 my-
riameétres d’avance sur le second.

Mais - celui-ci, en un jour, gagne 9— 4=>5 myria-
métres sur le premier; autant de fois donc que 5 est
compris dans 40, autant il mettra de jours pour le rat-
traper; il mettra done 22 =38 jours.

Deuzieme maniére. Appliquant la régle de fausse po-
sition, en prenant pour nombres 7 et 12, on aura

4><10-4+4>}X7=68

93¢ 7—63

Erréur en moins 5
4<10-F4<12= 88
93<12=108

Erreur en plus 20 12

Multipliant en croix, ajoutant les produits, puisque
les erreurs sont en sens inverse, et divisant par la
somme des erreurs, on aura pour le nombre cherché

MI:?F-‘JTU@: 8.

182). Le premier, parti 12 jours avant le second aura
une avance exprimée par 12, en prenant pour unité sa
vitesse par jour. La vitesse du second sera j; et par
conséquent, il gagne par jour une distance exprimée

8 p
PaL 3§ =3"

Donc autant de fois 12 contient §, autant il mettra
de jours pour rejoindre le premier; 12%§=31=7%;
le second courrier rejoindra le premier aprés 7 § jours
de marche.

1)

185). Le premier courrier fait Z myriamétres en 1 heure;
et par conséquent il a une avance de % = & myria-
meires,
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Pl ap 1t B 1 2
Le secor?d courrier fait § myriamétres en 1 heure,
et par conséquent il gagne sur le premier §—7=-% my-
riamétres en 1 heure. Ginggrs

b6« & e ¢ y
8 : & —49. Le second courrier aura atteint le pre-

mier aprés 42 heures.
184). 8:.L=30. Le second le rejoindrait en 30 heures.

& :
185). Le premier a une avance de 31><8=28 myria
5 . 'y =
metres. Chaque jour les deux courriers comblent I'in-
v 1 — H
tervalle de 31-1-5L=—32 myriamétres. Or, cet inter-
valle, au moment du départ du second courrier, est
k) = B =562 :
80 28 =152. .)“2.70?,__6. Donec les deux courriers
se rejoindront aprés 6 jours de marche du second, et
ik A -4 :
par conséquent apres 8-6=14 jours pour le premier

1861). En 2 jours, la“premitre diviSion aura fat
44><2=9 myriametres; pendant 6 jours, elle fera
44><6=27 myrianiétres. ’
309—#27:.36..}‘3 seconde division devra donc faire
‘=06 myriamétres par jour.

18?): A ce moment les aiguilles ont entre elles 124 di-
visions du cadran, et Paiguille des minutes pouriren-
c?nltrer'celle des heures, doit parcourir 60—121— 471
divisions plus le nombre de divisions que paic‘{:ur .
celle des heures avant le moment de leur rencontf‘ﬂ'1
autrement dit, Paiguille des heures a '47% divisi %
celle des minutes. :Svifecint ol

M:'usf dans une heure I'aiguille des minutes parcourt
60 divisions, tandis que celle des heures n’en parcourt
gge 5 I')onc en nne heure, l'aiguille des minutes gacne

5 divisions'sur celle des heures. Pour en ﬂ:}rrnerbéi;l
elle mettra un nombre d’heures exprimé p;r D b

47 &

55
il sera donc au moment de la rencontre des deux ai
guilles 3*—30™1-51"49*. on 4b21“‘49’~’1—h o

= 01 minutes 49 secondes et ;% de seconde;
’
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188). Les quantités de liquide versées dans le méme
temps. par les deux fontaines sont entre elles comme les
produits 5><8 et 13X7 ou 40 et 91.

Si dans l'unité de temps; la premiére verse une quan-
tité de liquide exprimée par 1, la quantité de liquide
versée par la seconde sera §;  f5—it=1v-

Dans I'unité de temps, la seconde fontaine donne de
plus que la premiere 5L: donc autant de fois 561
contiendra %, autant il y aura d’unités de temps.
561 : §4=440. La premitre fontaine donne dans ce
temps une quantité de liquide exprimée par

1 < 440 =440,
et la seconde uné quantité exprimée par
s U< 440=4001.

La différence entre 1001 et 440 est en effet 561.

189). Pendant que le lidvre fait 1 saut, le lévrier en fait
% des siens, qui valent chacun les % de ceux du ligvre,
Par conséquent pendant que le lievre fait un saut, le
lévrier parcourt une distance exprimée par sxi=%
sauts de ligvre.
Le premier perd donc & chaque saut une distance
exprimée par $i—1=35=1%
Pour perdre une avance de 50 sauts, il fera un nombre
de sauts exprimé par 50 : 5 = 700.
Le lidvre fera 700 sauts avant d’étre atteint par le
lévrier.
Deuziéme maniére. Soient 2 et ' les nombres de
sauts du lidvre et du lévrier, on a la proportion
e Woon B a0
Désignant par / et ' les longueurs de chacun de ces
sauts, on aura aussi la proportion

R A




